

李梓明

同志，你可曾知道：在我们珠乡的革命队伍里，有一位被群众称为“先生同志”的中医大夫？在解放前后，他曾以中医治疗身染恶疾的军民，救活了成千上万的人；当中国人民解放军粤桂边纵队第四支队司令员符志行患重病时，也是他药到病除。这位妙手回春的名医，就是现北海市中医副主任医师（副教授、副研究员级）李梓明同志。

李梓明，原名李质远，1915年出生于一个中医世家，父亲李竹溪是颇负盛名的中医。

1934年，梓明毕业于合浦一中（今北海中学）高中师范。1936年就读于广州国民大学中文系，对古汉语尤感兴趣，课余时间经常阅读进步书刊，如法国《人道报》的中文版报导红军长征的消息，就给他很大的鼓舞。与他一起在广州学习的乡友张进煊，曾介绍他参加广州艺术工作者协会理论组，又参加中山大学踏绿社学习世界语，并经受了1936年“1·23”广州荔枝湾学生运动的锻炼。

1937年冬，广州告急，李梓明回到北海，由赵世尧介绍参加北海抗敌后援会，担任宣传股干事，协助赵世尧和庞继业进行抗日救亡的宣传工作。

1938年6月，李梓明由赵世尧介绍参加中国共产党，在党内参加文化小组，领导海燕剧团，后被调到青年小组领导“青抗”，并兼任北海自卫团中队党小组长，行政职务是指导员。当时，党组织还派李梓明同国民党下层人物搞统战工作，出任北海镇副镇长、北海船舶管理处主任。他利用这样的身份，介绍我方人员入国民党地方部队搞兵运，协助其他同志护送上级首长安全过境。

1939年10月，日寇在钦州登陆，国民党北海驻军撤退。北海所有抗日青年团体联合武装起来，成立北海抗日自卫团学生队，由李梓明任队长，庞自任指导员兼党委书记，任务是防守东至游泳场，西至鲁班庙（今外沙小学）的沿海线。

1940年春，北海学生队、合浦干部队、西场青抗三个青年团队，乘国民党指令集中训练之机，在中共廉北区委领导下，发动了千余群众掀起合浦米潮斗争。同年3月，国民党反动派借口供给有困难，解散了学生队；4月，逮捕了李梓明和陈秉洁。陈装呆骗过反动派，两三天即获释放。李梓明被关禁在伪警长室，直至1941年3月3日，日寇在北海登陆，李梓明才乘反动机构混乱之机越狱，随后到湛江、吴川、廉江等地寻找党组织。

1942年，李梓明在廉江县安铺中学任校医兼教员，既是当时湛江地区党的骨干，又是参加防治流行霍乱病的主力。1943年，他担任青平中学教导主任，为避免遭到国民党反动派暗算，中共地下党负责人指示他撤回原籍——合浦县白龙乡。

1945年夏，他在北海担任爱群中医院主诊医师，以从医为掩护做党的工作。同时在中山东路爱人家里开药房，作为与廉江遂溪的同志联系点。

1947、48年期间，北海外沙、高德流行霍乱，白龙、福成一带流行恶疟。深得群众信赖

的李梓明，以中药救治病人，救活了大批人。

199年3月，李梓明担任白龙工作组组长，七月组建武工队，与敌人周旋于南康、福成、白龙一带。兼搞征粮征税，支援南下大军，同时积极为指战员治病。

1949年12月，李梓明随军入城搞接管工作，担任支前司令部参谋，直至海南岛解放。他于1950年9月调到钦廉专署民政科工作，后参加地委直属土改队。当时少数民族地区流行麻疹，李梓明走村串寨为群众治病，誉满城乡。

1957年以后的十年间，李梓明均在合浦、北海从事医务工作，多次被评为卫生先进工作者。

1966年“文革”清队期间，李梓明被三种人诬为叛徒特务，进行揪斗、关禁、毒打，被强迫洗厕所……整整被折瞎了十年之久。这样一位为珠乡人民奋斗不息的大好人，竟无立足之地，真是岂有此理！

党的十一届三中全会，拨乱反正，李梓明获得了新生。1980年1月他被评定为中医副主任医师，1984年1月5日得以恢复党籍；市卫生局党委于同年5月30日，发出北卫处遗[1984]22号通知书，给他彻底平反。

李梓明正在北海市筹建中医中药研究所，研究京、穗、邕的科研信息，充分利用海洋药物资源的优势，为把北海建设成为现代化城市而尽心尽力地工作。